

[財團法人泰安旌忠文教公益基金會]旌忠岳飛網站

下茄苳旌忠廟 第二十六首籤詩故事：朱壽昌 (朱壽昌尋母在長亭)
及時霖雨發雷聲 驚動樵人掩淚盈 誰料皇天憐母子 遣來相認迎親亭

農曆六月十九日是觀音佛祖得道紀念日。天剛亮，法音寺裡已經鐘鼓齊鳴，香煙裊裊，朱壽昌穿過人群，獻上鮮花素果，祈求佛祖慈悲，但願有生之年，能找到他的母親劉代。

就在朱壽昌七歲那一年，母親因為受不了大娘的虐待，就離家出走了，朱壽昌天資聰明又懂得上進，三十歲不到就考取了進士，當宋神宗舉用王安石推行新法，曾經好幾次要徵名朱壽昌入朝參政，他總是以「不能盡孝，那能盡忠」的道理推辭不就。

為了找母親，朱壽昌寧願在淮南一帶當地方官，有時三年一任，有時一年一調戰，十幾年來已經走過不少縣城，依然沒有母親的訊息，個把月前，他又請調到安慶，聽說法音寺觀音佛祖靈驗得很，獨自前來禮佛求神。

當朱壽昌正要跨出寺門，迎面來了位老和尚，口誦：「阿彌陀佛；施主眉頭深鎖，似有心事，何妨到家內小敘」，原來這位是法音寺住持圓明老和尚，進了客廳，小沙彌獻過香茗，圓明看他溫文儒雅鄉，舉止端莊，一問之下，才知道眼前這位就是剛上任不久的知府大人。

「大人不帶僕從，自己微服到寺禮行香，必定有原因囉？」圓明啜口茶問道。

朱壽昌這才說出尋訪母親的心願，圓明和尚非常感動，他從藏經閣拿出一套門品送給朱壽昌說：「施主大人，早晚禮誦，一字一字抄寫，同時戒除嗜慾，必定會得到菩薩的保佑。」從此朱壽昌，持齋念佛，每日抄寫經書，從不間斷。

不久，他又接到神宗皇帝的詔命調遷，雖然前呼後擁，僕從如雲，但是仍然揮不去對母親的思念情懷，上任不到幾個月，就掛冠求去，並且在菩薩面前許下了誓言，這一趟出門，要是找不到母親，決心不再回來，縱然母親已經不在人世，就算在閻羅天子面前也要見母親一面。

他毅然背起行囊，很自信地告訴家人，快則一年，慢則三載，一定會接母親回來團聚。他一路逢莊必入，見人必問。

這一天夏日炎炎，無風又無雲，朱壽昌足足走了二個多時辰，還在黃土崗打轉，口乾舌燥，藍布短衫幾乎擰得出汗水來，背上的行囊卻好像越來越沈重，不過出發前已經打聽清楚，越過黃土崗就是同州了，只好頂著火球般的大太陽，加緊腳步。

羊腸小道蜿蜒而下，猛抬頭，驀見不遠處一棵大榕樹，蓊蓊鬱鬱，樹蔭下紅磚綠瓦，竟有個土地廟，朱壽昌喜出望外，匆匆走進來，剛放下行囊，驀見牆角一位花白鬍鬚、戴頭巾的老公公，扶著拐杖顛顛地站了起來，他很禮貌地向老公公說了此行的目的。

老公公笑哈哈地說：「天底下人海茫茫，到那兒去找？這土地老爺的籤靈得很，何不抽支籤看看？」朱壽昌很恭謹的求得一籤，這老公公笑咪咪地說：「下了黃土崗一進同州城，母子就不相見了。」

這一耽擱，已快黃昏了，朱壽昌匆匆下了山崗，只見一位慈祥的老婦人，若有等待地扶著五里長旁竹欄杆，朱壽昌上前恭敬地問聲好，並且表明了來意，這婦人一聽是楊州口音，正色問他的姓名，「晚生姓朱名壽昌，祖藉是楊州。」

這老婦人臉色一變，說：「你父親叫朱巽，家從雲，官拜刑部郎，你母親姓劉？你七歲那一年她離開了你是嗎？」朱壽昌一陣錯愕，只顧點頭稱是，卻一句話也說不出來，這時老婦人已經泣不成聲，說：「兒呀！四十五年了，我們能在這裡相見，這豈不是上天的恩賜？」

參 考 資 料：《中國歷史演義》朱明府尋母竭孝思、《二十四孝》棄官尋母

本籤詩故事有：〈一〉朱壽昌尋母在長亭

〈二〉朱壽昌辭官尋母。

〈三〉觀音收大鵬鳥。

〈四〉范睢。

〈五〉須賈害范睢。

〈六〉子儀見天孫。

〈七〉正德嫖白牡丹。